3

VENTILATSIOON

1. Üldist

Käesoleva projektiga on antud Rehielamu, Viljandimaa Kolga-Jaani vald Oiu küla Joona kinnistu ventilatsiooni süsteemid.
Projekteerimisel on aluseks võetud järgmised dokumendid:

1) Eesti Standard EVS 845-1,

2) Eesti Standard EVS 845-2,

3) Eesti Standard EVS 845-3,

4) Eesti Standard EVS 812-1,

5) Eesti Standard EVS 812-2,

6) Soome Ehitusnormide kogumiku osa D2 2003 Ehitise sisekliima ja ventilatsioon.

7) Eelpoolnimetatud hoone arhitektuursed joonised.

Andmed õhuvahetuse kohta on toodud ruumide õhuvahetuse tabelites.

Kõik ventilatsioonisüsteemide montaažitööd tuleb teostada vastavat litsentsi omaval firmal, mis tagab süsteemide häireteta töö ekspluatatsioonis ning nende pikaealisuse. Pärast kõikide ventilatsiooni​süsteemide paigaldamist ja käivitamist tuleb teostada süsteemide reguleerimine ja õhukulude mõõtmine ning koostada ventilatsioonisüsteemide pass.

Juhul kui töövõtja kasutab projektis ettenähtud seadmete ja materjalide asemel teisi seadmeid ja materjale, peavad need oma suuruselt, asukohalt, tööpõhimõtetelt ja tehnilistelt karakteristikutelt vastama dokumentides määratud seadmetele ja materjalidele. Nende seadmete ja materjalide valimisele on vajalik tellija ja santehniliste tööde järelvaataja kirjalik nõusolek enne kõnealuste seadmete ja materjalide hankimist. Valiku õigsuse eest vastutab töövõtja.
Arvutuslik välisõhu temperatuur talvel -26,5°C ja suvel +28°C.
Seadmete montaaž ei tohi nõrgendada konstruktsioonide heliisolatsioonivõimet. Seadmed ühendada torudega läbi elastse ühendusosa.

Kaetud tööd peab enne kinnikatmist tellijale üle andma. Enne tööde lõplikku vastuvõtmist väljastab töövõtja akti, mis sisaldab järgmist:

-  hooldus- ja kasutusjuhiseid,
-  kontrolli- ja katsetustulemusi,
-  töövõtuga kaasnenud lõplikud parandatud joonised,
-  oma valitud seadmesüsteemide elektriühenduste skeemid,
- tagavaraosade nimekiri (üks õhufiltrite komplekt iga monteeritud õhufiltri kohta ja üks kiilrihmade komplekt iga paigaldatud kiilrihmülekande kohta).
Ventilatsioonisüsteemidele on ette nähtud mürasummutid, mis tasandavad ventilatsiooni​seadmete tekitatud müra lubatud tasemeni.

Kõikidele paigaldatud reguleerimisseadmetele tuleb tagada juurdepääs ja seda ka ekspluatatsiooni

käigus. 

Õhukanaliteks kasutada tsingitud plekist spiraalvaltsmeetodil valmistatud õhukanaleid. Õhukanalid kinnitada selleks otstarbeks ettenähtud kinnitusdetailidega. Kinnitusdetaile ei tohi torudega jäigalt kinnitada. Käänakuteks, hargnemisteks ja läbimõõdu muutusteks kasutada spetsiaalseid tehases valmistatud toruosi. Ümartorud ühendada pop-neetidega. 

Õhukanalid ja varustus kinnitada vastavalt RYL-i 95 klassi paigaldusnõuetele. Tugede maksimaalne vahe 2000 mm.

Püstikute alumisse ja ülemisse otsa ning 90° põlvede lähedusse paigaldada puhastusluugid. Puhastusluuk tuleb kindlasti paigaldada ka iga tuletõkkeklapi juurde
Pingesüsteem on 400/230V 50Hz.

Elektriajamiga seadmed tuleb hankida komplektselt ning seadmete sees olevad juhtmed peavad olema valmismonteeritud. Mootorite ja muude elektriseadmete kaablite läbiminekukohad peavad olema varustatud kaabli läbimõõdule vastavate tihendustega.

Kõikide pumpade, ventilaatorite, elektriajamiga ventiilide, jms seadmete lülitusseadmestik ning kaablid kuuluvad elektritööde koosseisu.

Pärast monteerimistöid markeerib töövõtja oma hankesse kuuluvad seadmed (ventilatsiooniseadmed, reguleerimisseadmed, elektriseadmed jne) projektijärgse tunnussildiga. Suunanooled süsteemide magistraaltorustikel tuleb kinnitada igale seinast läbimineku kohale; tehnilistes ruumides seadmete lähedusse, nii surve kui ka imevale poolele.
2. Ventilatsioonisüsteemide kirjeldus
Üldist

Hoonesse on projekteeritud viis mehaanilist väljatõmbesüsteemi.

Süsteemid teenindavad järgmisi ruume:

V-1
 
1. korruse WC, pesuruumide, 2. korruse vannitoa väljatõmme
V-2
 
Garderoobi, köögi ja kabineti väljatõmme.
V-3
 
Puhkeruumi väljatõmme.

V-4
 
Köögikumu.

V-5
 
Härrastetoa väljatõmme.

Ventilatsioonisüsteemi V-1 kirjeldus

Katuseventilaator V-1 on ette nähtud pesuruumi 105, WC 106 ja vannitoa 202 väljatõmbeks. Seadme koosseisu kuulub ventilaator, mürasummutav katuseläbiviik, õhukanalid, plafoonid, värskeõhuklapid, kiiruse regulaator.

Ventilatsioonisüsteemi V-2 kirjeldus

Katuseventilaator V-2 on ette nähtud garderoobi 107, köögi 109 ja kabineti 201 väljatõmbeks. Seadme koosseisu kuulub ventilaator, mürasummutav katuseläbiviik, õhukanalid, plafoonid, värskeõhuklapid, kiiruse regulaator.

Ventilatsioonisüsteemi V-3 kirjeldus

Katuseventilaator V-3 on ette nähtud puhkeruumi 206 väljatõmbeks. Seadme koosseisu kuulub ventilaator, mürasummutav katuseläbiviik, õhukanalid, plafoonid, värskeõhuklapid, kiiruse regulaator.

Ventilatsioonisüsteemi V-4 kirjeldus

Mootoriga köögikumu V-4 on ette nähtud köögi 109 väljatõmbeks. Seadme koosseisu kuulub kumu koos ventilaatoriga, katuseläbiviik, õhukanalid.

Ventilatsioonisüsteemi V-5 kirjeldus

Katuseventilaator V-5 on ette nähtud härrastetoa 102 väljatõmbeks. Seadme koosseisu kuulub ventilaator, mürasummutav katuseläbiviik, õhukanalid, plafoon, värskeõhuklapp, kiiruse regulaator.

Ventilatsioonisüsteemide juhtimine

Süsteemide põhimõttelised skeemid ja juhtimise kirjeldused on toodud vastavatel joonistel.

Regulaatorite asukohad on näidatud elektri projektis.

3. Ventilatsioonisüsteemide tuleohutus
Tuletõkketarindite läbiviigukohad peab tihendama mittepõleva materjaliga nii, et läbiviik ei nõrgendaks tarindi tuldtõkestavat võimet. Puhastusluugid tuleb paigaldada tuletõkestite juurde, kanalitele üle 45° nurgakohtade lähedale ja rõhtkanalitele soovitavalt kuni 8m vahemaaga ning kanalite hargnemiskohtadele, kui neid ja neist hargnevaid kanaleid ei saa puhastada teisiti. Ventilatsioonisüsteemide automaatika ühildatakse tuletõrjesignalisatsiooniga ning peab tagama ventilatsioonisüsteemide seiskumise tulekahju korral.
4. Ventilatsioonitööde üleandmine
Ventilatsioonitööde peatöövõtjal esitada kaetud tööde kohta tööde tellijale vastavad aktid. Pärast ventilatsioonisüsteemide paigaldamist on vajalik teostada süsteemide õhuhulkade kontrollimine ja reguleerimine. Vastavad protokollid lisatakse üleandmisdokumentidele. 

Kontroll- ja puhastusluugid varustada nähtavale kohale asetatud osutava püsimärgistusega. Süsteemide juht- ja reguleernuppude juures peab olema ekspluateerija jaoks vajalik informatsioon. Süsteemide paigaldaja annab objekti üleandmisel kasutajale üle ka lõplike muudatustega teostusjoonised ning korraldab kasutajale vastava juhendamise või väljaõppe. 
Vajalik on objekti hooldajat tutvustada ventilatsioonisõlmede tööga ja esitada teave seadmete ja nende tagavaraosade hankimise võimalustest ja vajadustest. Objektil võiks olla iga vastava seadme jaoks 1 või 2 varufiltrit, tagavararihmad ja muu taoline materjal (otsustab objekti haldaja).

5. Süsteemide hooldamine

Ventilatsioonisüsteemide torustikku on hoone ekspluateerijal vajalik puhastada, kuna ülemäärase saastumise tõttu muutuvad torustikud tule kiire leviku allikateks. Seadmete hooldus- remonttöödel kasutada eriväljaõppe saanud spetsialistide abi. Filtreid tuleb vahetada täituvusanduri signaali alusel (orienteeruvalt 2-3 korda aastas).
6. Ventilatsioonisüsteemi õhuhulkade mõõtmised

Ventilatsioonisüsteemide õhuhulkade lubatud kõikumine võrreldes projektiga:

Ruum +/- 10%

Süsteem tervikuna +/-10%

Üldine

Katsetused tehakse järgmistele süsteemidele:

- energiavarustus

- kaitseseadmed

- mootorite ja teiste seadmete liikumissuunad

- kohustuslikud lülitused ja avariisignalisatsioon

- mõõteseadmed

Reguleerimis-ja mõõtetööd tehakse peale positiivsete katsetulemuste saamist.

Mõõtmiseks kasutatud seadmete kalibreering peab olema kehtiv. Käesolev seletuskiri ja joonised täiendavad teineteist. Võimalikud lahkarvamused lahendab peatöövõtja.

KÜTE

1. Üldist

Käesoleva projektiga on antud Rehielamu, Viljandimaa Kolga-Jaani vald Oiu küla Joona kinnistu küttesüsteemide lahendus.
Projekteerimisel on aluseks võetud järgmised dokumendid:

1) Eesti Standard EVS 845-1:2004,

2) Eesti Standard EVS 845-2:2004,

3) Eesti Standard EVS 845-3:2004,

4) Eesti Standard EVS 811:2002,

5) Eesti Standard EVS 844:2004,

6) Eesti Standard EVS 812-3:2002,

7) Soome Ehitusnormide kogumiku osa D2 2003 Ehitise sisekliima ja ventilatsioon.

8) Eelpoolnimetatud hoone arhitektuursed joonised.

Hoone kütmine on lahendatud rajatava maasoojuspumbaga, mis asub majast eemal keldris.
Küttesüsteemi arvutuste aluseks on:

Katuslae U arv 

0,2 W/m²K

Maakivist seina U arv

2,5 W/m²K

Palk seina U arv 

0,45 W/m²K

Põranda U arv 

0,4 W/m²K

Akende U arv


1,4 W/m²K

Ruumide sisetemperatuur:

Ruumid


+20 °C

Välistemperatuur (Viljandi)
-26 °C

Hoone juurdeehituse arvutuslikud soojuskoormused:

Radiaatorkütte võimsus
8,6 kW

Põrandaküttel


18 kW

Küttesüsteemide soojuskandjaks on vesi

Radiaatorküttel 


55°C/35°C

Põrandaküttel



41°C/36°C

2. Küttesüsteem

Küttesüsteem tuleb ehitada jooniste K-01 – K-02 järgi. Projekteeritud küte peab kindlustama vajaliku temperatuuri kõikides ruumides. Automaatika peab kindlustama soojusvarustuse reguleeritavuse sõltuvalt välisõhu temperatuurist, ruumide kaupa reguleerimine toimub küttekehade termoventiilidega.

Kuna hoone ei ole talvel tihedas kasutuses, ei ole arvesse võetud ventilatsioonist tingitud soojakadusid.

Radiaatorküte ehitada terasplaatradiaatoritega alt jaotusega kahetorusüsteem.
Radiaatorid paigaldatakse akende alla või välisseinte äärde. Teise korruse radiaatorküttetorustik paigalda teise korruse põrandasse. Projekteerimisel on arvestatud Unipipe torudega. Torustike tagasivoolutorule paigaldatakse tasakaalustusventiil pealevoolutorule kuulkraan. Küttekehad tuleb varustada termoventiilide ja õhutusventiilidega. 
Radiaatorite tagasivoolutorudele paigaldatakse sulgventiilid. Radiaatorid varustada eelseade võimalusega termostaatventiilidega. 

Magistraaltorustik isoleeritakse AC23.

Küttekehadena kasutatakse Purmo CV tüüpi terasplaatradiaatoreid.

Küttekehad on tehases värvitud (standardsed valged, värvitoon kooskõlastada Peatöövõtjaga, sobivas toonis sisekujundusliku projektiga).

Küttekehad kinnitatakse seintele või põrandale standardkinnititega.
Kasutada ainult radiaatori tootja poolt ettenähtud termostaatventiile.
Ruumide ruumikohane temperatuuri reguleerimine teostatakse radiaatoritele paigaldatud termostaatventiilidega.
Põrandaküttel kasutada Wirsbo-pePEX 20x2 toru ja sama firma toru armatuuri. Temperatuurivuukidest läbiminekutes kasutada metallhülssi I=>600mm. Paigaldamisel fikseerida torustiku pikkus, mille järgi tasakaalustada hüdrauliliselt kütteringid. Kõik termostaadid peavad sisaldama põrandaandurit. Põrandakütte temperatuuri reguleerimine toimub ajamiga kollektori pealt vastavalt ruumi temperatuurile. Põrandakütte kollektorile paigaldada pealevoolule ja tagasivoolule õhueraldajad.

Rajatav soojasõlm asub majast eemal keldris. Kütte torud, mis kulgevad keldrist majani peavad olema spetsiaalselt pinnasesse paigaldamise jaoks mõeldud kasuktorud.

Lisaks on rehealusesse ja härrastetuppa projekteeritud õhksoojuspumbad, mis aitavad saavutada ruumis temperatuuri +20°C.

3. Üldised nõuded küttesüsteemidele

3.1. Süsteemide vastuvõtmine

Küttesüsteemid viiakse katserõhu alla minimaalselt 30 minutiks. Surveproovi ajaks eraldatakse süsteemist väiksema rõhutaluvusega seadmed.

Survestamise rõhud ja pikkus:

- küttesüsteem 600 kPa, 30min

3.2. Sulge-, liini-, õhuärastus –ja tühjendusventiilid

Sulgventiilid peavad olema kuulventiilid. Tühjenduseks kasutada keermestatud korgiga kuulventiile.

Kuulventiili läbimõõt peab olema ühendatava toru läbimõõduga võrdne.

Süsteemides tegelikult voolava keskkonna koguse mõõtmiseks ja reguleerimiseks tuleb kasutada liiniseadeventiile, millel peavad olema mõõteriista ühendamiseks konstruktsioonis vastavad niplid ja püstiku tühjendamise kork. Liiniseadeventiilide paigaldamisel peab enne ja peale ventiili olema sirget toru vähemalt 10 toru diameetrit. Põlvede, pumpade, üleminekute jne vahetusse lähedusse paigaldatud liiniseadeventiilidel suureneb mõõteviga.
Õhuärastus- ja tühjendusventiilid paigutada nii, et süsteemi oleks võimalik kõikidest osadest õhutada ning süsteemi tühjendada. 

3.3. Reguleerventiilid

Tasakaalustusventiilid.

Reguleerventiili korpusel peavad olema järgmised andmed:

valmistaja

mudel (tüüp)

kvs- arv

nimiläbimõõt (DN, mm)

rõhuklass (PN, bar)

3.4. Filtrid

Filtri sõela ava mõõde võib olla maksimaalselt 1,0 mm, sõela materjal peab olema vähemalt roostevaba teras (näiteks AISI 304).

Filtri nimiläbimõõt peab olema vähemalt võrdne torustiku nimiläbimõõduga. Filter peab olema kergesti puhastatav. Filtri saastatusaste kontrollimiseks paigaldada manomeetrid, mis on varustatud sulgarmatuuriga.
3.5. Termomeetrid

Kontrollitud termomeetrid, mõõtepiirkond on 0...100 °C.

3.6. Manomeetrid

Manomeetrite mõõtepiirkonna mõõtühikud peavad olema, kas bar, kPa või Mpa. Mõõteskaala läbimõõt peab olema vähemalt 100 mm. Primaarpoolel kasutatavate manomeetrite skaala jaotise väärtus on 0,05 Mpa ja mõõtepiirkond 0…1,6 Mpa. 

Manomeetrid peavad vastama 2,5 täpsusklassile. Manomeeter peab olema varustatud sulgarmatuuriga.

3.7. Ringluspumbad

Pumba sildil peab olema:

valmistaja

mudel, tööratta läbimõõt

pöörlemiskiirus (p/min)

tootlikus (m³/s, l/s)

pumba rõhk (kPa)

mootori võimsus kW ja nimivool (A)

suurim lubatud rõhk (MPa või bar)

suurim lubatud temperatuur (°C).

3.8. Paisumissüsteemid

Hoone küttesüsteemi paisumissüsteemina kasutada suletud süsteemi. Membraanpaisupaak ja gaasiga täidetud paisupaak sobivad paisumissüsteemi, milles on rõhk maksimaalselt 400 kPa.

3.9. Kaitseklapid

Kaitseklapid paigaldada paisumistorustikule või paisumistoru liitumiskoha lähedale.

Kaitseklapi väljavoolupoolelt viiakse toru 100 mm kõrgusele põranda pinnast.

3.10. Torude ja kanalite soojusisolatsioon

Torud ja seadmed tuleb monteerida nii, et kahe isoleeritud toru või isolatsiooni ja konstruktsiooni vahele jääb vahe.

Isolatsiooni- ja kattematerjalid peavad vastama kehtivatele normidele ja eeskirjadele. 

Isolatsioonimaterjalidena kasutada klaasvilla- või kivivilla valmiselemente vastavalt torude ja kanalite isolatsioonitootja soovitustele. 

Järgnevat ei isoleerita:

kaitseventiili väljalöögitorud;

tühjendus-, õhutus-, manomeetrite ühendustorud ning paisumispaagi torud;

reservuaaride ja seadmete tehnilist informatsiooni sisaldavad sildid;

pumbad. 

küttekehadega samas ruumis olevad torustikud

3.11.  Paigaldamisnõuded

Kaetud tööd peab enne kinnikatmist tellijale üle andma. Töövõtjad teatavad tellijale aja, millal on võimalik kontrollida kasutatud materjalide ja erinevate tööstaadiumite kvaliteeti.

Torude läbiviigud seintes ei tohi nõrgestada konstruktsioonide tulepüsivust.

Veekindlates põrandates peavad läbiminekute hülsid olema äärikutega.

Läbiminekutes ei tohi olla ühendusi.

Torud tuleb monteerida nii, et nende soojuspikenemine ei ole takistatud.

Töövõtja hangib ja monteerib töövõttu kuuluvate torustike ja seadmete tarilapid ja kinnitused.

Seadmetele paigaldada tunnussildid. Tunnussiltidega varustada kõik seadmete loetelus esinevad seadmed, reguleerimisseadmed, andurid jne.

Tunnussildid valmistada lamineeritud plastmassist, millele kirjutatav tekst on must. Sildid kinnitada ühel viisil seadme külge või kõrvale, vajadusel eraldi alusele.

Torujuhtmed markeerida voolusuuna kleebistega, millede värv ja tekst näitavad võrgu kasutamise otstarvet või tegevusala, näiteks:

pealevoolu torustik

tagastuv torustik

Kleebised paigaldatakse torustikule nii, et need oleks võimalik suurema vaevata leida. Need peavad olema vahemaaga umbes 6m  ja hargnemistel, seintest läbiminekutel jne, et oleks võimalik torude liikumisi jälgida.

Liiniseadeventiilide markeerimissedelil peab olema kirjas: liiniseadeventiili mõõtepunkti number mõõtmisprotokollis, mõõdetud vooluhulk ja ventiili seade arv. Tunnussildid kinnitada ventiili külge ketiga või plastiklindiga.

3.12.  Reguleerimistööd

Reguleerimistööd alustada peale montaaži, läbipesu ja õhu eemaldamist:

1) Eelseadeventiilid seadistada vastavusse eelreguleerimisnäitudele;

2) Liiniseade ventiilid seadistada esialgsetele näitudele;

3) Mõõta võrgu kõikide liiniseade ventiilide vooluhulgad ja märkida need mõõtmisprotokolli. Seadearve ei muudeta;

4) Mõõtmistulemuste alusel, vajaduse korral muuta liiniseade ventiilide reguleerimisnäitusid kogu võrgus;

Punktides 3 ja 4 esitatud toiminguid korrata kuni saavutatakse projektis esitatud vooluhulgad. Lubatud kõikumine iga liiniseadeventiili puhul on +-10% projekteeritud vooluhulgast. 
Talvisel ajal mõõta ruumide õhu temperatuurid 1,5 m kõrgusel 1,5m välisseinast, uksed aknad suletud. (termostaadid eemaldada 1 ööpäev enne mõõtmist);

Vajadusel peenreguleerimine radiaatorventiilidest ja liiniseade ventiilidest nõutava temperatuuri saavutamiseni ruumides;

Mõõta uuesti kõikide ruumide temperatuurid ja märkida radiaatori reguleernäidud mõõtmisprotokolli;

Mõõta liiniseadete rõhuvahe ja vooluhulgad ning märkida mõõtmisprotokolli.

Kõikide siseruumide temperatuurid mõõta talvisel ajal küttesüsteemi reguleerimise ajal. 

Mõõtmised digitaaltermomeetriga täpsus ±0,1°C, täpsusnõue ±0,5°C.

Reguleerimise ja mõõtmistulemused protokollida tabeli vormis. 

Protokoll peab sisaldama:

mõõtmise teostamise aeg, töövõtja, mõõtmise teostaja

kasutatud mõõteriist ja mõõtmismeetod

reguleerimise ja mõõtmise seadme kood

mõõteriista näidud

projektile vastavad ja mõõdetud näidud

välistemperatuur

ruumide temperatuurid

radiaatoriventiilide mudel, mõõdud ja eelreguleerimise näidud

3.13.  Töövõtu maht

Töövõtja väljastab tellijale ja teistele töövõtjatele hangete õigeaegseks kohaletoimetamiseks vajaliku info vastavalt kokkulepitud tööde ajagraafikule.

Juhul, kui töövõtja kasutab projektis määratud seadmete ja materjalide asemel muid vastavaid seadmeid ja materjale, peavad need oma suuruselt, asukohalt, tööpõhimõttelt ja tehnilistelt parameetritelt vastama töövõtu dokumentides määratud seadmetele ja materjalidele. Nende seadmete ja materjalide valimisel on vajalik tellija ja santehniliste tööde järelvaataja kirjalik nõusolek enne kõnealuste seadmete ja materjalide hankimist, kui need erinevad projektis märgitutest. Valiku õigsuse eest vastutab töövõtja.

Kõigist tööde käigus esile tulnud jooniste ebatäpsusest peab töövõtja teatama projekteerijale. 

Töövõtja koostab:

-
tegema vajalikud teostusjoonised (kokkuleppel peatöövõtjaga) 

-
ametiisikute poolt nõutavad kooskõlastusjoonised

Töövõtja peab alusjoonistele märkima neile vajalikud avad ja muud reserveeringud.

3.14.  Kontroll ja ekspluatatsiooni võtmine

Nähtavale jääva montaaži kohta tehakse vajadusel näidismontaaž. Töövõtja peab ise hoolitsema kõigi vajalike ametiisikute poolt tehtavate kontrollide läbiviimise eest enne tööde üleandmist tellijale. Nendega kaasnevad kulutused katab töövõtja. 

Katsetused tehakse järgmistele süsteemidele:

-
energiavarustus

-kaitseseadmed

-mootorite ja teiste seadmete liikumissuunad

-kohustuslikud lülitused ja avariisignalisatsioon

-mõõteseadmed

Reguleerimis- ja mõõtetööd tehakse peale positiivsete katsetulemuste saamist. Mõõtmiseks kasutatud seadmete kalibreering peab olema kehtiv.

Töövõtjate ühised prooviekspluatatsioone alustatakse 1 nädal enne objekti vastuvõttu. Prooviekspluatatsiooni käigus testitakse sanitaartehniliste süsteemide tööd komplektselt projektijärgsetes ekspluatatsiooni tingimustes.

Töövõtja loovutab oma kuludega järgmised eestikeelsed dokumendid kahes eksemplaris

-mõõtmiste ja reguleerimisprotokollid

-kasutus- ja hooldusjuhised

-võimalikud hooldelepingud

-oma toimetatud seadmete elektriühenduste skeemid

Töövõtja kohustub ekspluateeritavale personalile läbi viima koolituse.

Vastuvõtukontroll viiakse läbi peale kõigi tööde lõplikku valmimist ja sellega kontrollitakse, et tööd on teostatud vastavuses dokumentidega.

3.15.  Seadused ja määrused

Kõik seadmete ehitus- ja montaažtööd tuleb teha nii, et nad vastavad kehtivatele seadustele ja määrustele.

Seletuskiri ja joonised

Seletuskiri ja joonised täiendavad üksteist. Võimalikud lahkarvamused lahendab peatöövõtja. 

Seadmete ja materjalide tehnilised andmed on põhiliselt antud joonistel ja seadmetetabelis.

Projekti puudutavad märkused peab töövõtja esitama kirjalikult peatöövõtjale hinnapakkumise ajal. Kui seda ei tehtud, loetakse projekt märkusteta vastuvõetuks.

3.16.  Muudatused

Kui tööde käigus toimuvad ehituslikest põhjustest või töövõtja soovil projektis muudatused, mis muudavad tööde maksumust, on töövõtja kohustatud selle kohta andma kirjaliku hinnapakkumise. Töövõtja peab andma materjalide ja seadmete ühikhinnad, kui peatöövõtja seda soovib.
3.17.  Tööde teostamine

3.17.1. Toed ja kinnitused

Kinnitused ei tohi nõrgendada ehituskonstruktsioone.

3.17.2. Elektriseadmed

Pingesüsteem 400/220 V 50 Hz.

Elektrimootorite ja muude elektriseadmete kaablite läbiminekukohad peavad olema varustatud kaabli läbimõõdule vastavate tihendustega.

Elektrimootorid peavad vastama projektis esitatud seadmete võimsusele.

Elektriajamiga seadmed tuleb hankida komplektselt.

Seadmete sees olevad juhtmed peavad olema valmismonteeritud.

Kõigi pumpade, ventilaatorite, elektriajamiga ventiilide, jms. seadmete, mille käivitamine toimub elektrienergia abil, lülitusseadmestik ning kaablid elektritööde koosseisu. 

3.17.3. Seadmete ja torustike märkimine

Kõik töövõttu kuuluvad seadmed tuleb varustada siltidega, kuhu on märgitud andmed süsteemide numbritega ja  teeninduspiirkonnaga.

Seadmed, mis jäävad ripplagede peale ning šahtidesse, tuleb seadme asukohta kindlaks määramiseks varustada siltidega.

Süsteemide suunanooled magistraaltorustikel tuleb kinnitada igale seinast läbimineku kohale ja seadmete (nii surve kui imepoolele) vahetusse lähedusse.

3.17.4. Akustilised ja vibratsioonivastased nõuded

Seadmete valik ning montaaž, mürasummutus ning isolatsioon tuleb teha nii, et seadmete tööst tekkiv müratase ruumides ei ületaks normides (EVS 845-1:2004, Osa 1: Üldnõuded) lubatut.

Töövõtja peab paigaldama kõik masinad ja seadmed, milles on pöörlevaid või teisi müra tekitavaid osi, vibratsiooni summutavatele alustele. Vibratsiooni alus peab töötama temperatuurivahemikus -10 kuni +70 °C ja olema vastupidav hapetele ja vananemisele.

Seadmete montaažil ei tohi ühegi elektril töötava seadme ning ehitusliku konstruktsiooni vahel olla mingi jäiga kinnituse tõttu otsest kontakti.
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